

# 12个“侦探公司”地址全是假的

## 自嘲无所不能,“私家侦探”其实大多是骗子

**周末知了**  
**起底侦探市场**  
公民个人信息保护的加强,游走在法律边缘的“私家侦探”们生存越来越难,有的公司因此倒闭。业内人士表示,目前所谓“私家侦探公司”绝大部分都是打着私家侦探旗号的网络骗子。

“商务调查、婚外情调查、债务追偿、跟踪取证、手机定位找人……”上世纪90年代,随着经济的发展,“私家侦探公司”应运而生。不过,随着近年来国家对公民个人信息保护的加强,游走在法律边缘的“私家侦探”们生存越来越难,有的公司因此倒闭。业内人士表示,目前所谓“私家侦探公司”绝大部分都是打着私家侦探旗号的网络骗子。

本报记者 戚云霄  
实习生 张瑶

### 声称能查聊天记录 还能进行卫星定位

在百度上以“济南私家侦探”为关键词进行搜索,就能搜到数十家自称办公地址在济南市区的私家侦探公司网站。记者注意到,这些网站设置得大同小异,网站上均有服务项目,经典案例和收费标准等相关介绍。在服务项目方面,这些私家侦探公司自称除了能亲子鉴定、打印开房记录和婚外情第三者调查外,还能进行安全情报、竞争对手和债务追偿等调查,可谓无所不能。

近日,记者以想调查婚外情为由,咨询了济南几家“私家侦探公司”,相关公司均表示能提供网站上标明的服务项目。“公司可以打出半年的通话记录,三个月的短信收发内容,如果您提供被调查人的QQ号,微信号,那么QQ聊天记录、微信聊天记录包括宾馆酒店的开房记录我们都会查出来。”一名自称办公地点在济南经七路上的“私家侦探公司”的工作人员表示。

除了通话记录和短信内容等,甚至有公司声称可以“卫星定位”。一家自称办公地点在济南泺源大街上的“私家侦探公司”表示,他们能根据客户提供的信息查到微信聊天记录等,“如果人不在济南,卫星定位也可以查到,可以拍照取证。”至于收费标准,该工作人员表示,婚外情的调查价格6800元一次,考虑到他们调查时要耗费人力物力,需要先缴纳百分之五十的委托金,事成后付全款。

记者咨询了几家公司后发现,这些公司网站在婚外情调查方面的价格大致在6000元-9000元之间,基本都需要先缴纳一部分定金或委托金,事后再付全款。“公司会派人跟踪、拍照、录音、录像,能拍到他和第三者在一起的亲密照片和录音录像。还有第三者详细的家庭住址、工作单位、联系方式、家庭成员,这些也会负责查清楚的。”一名“私家侦探公司”网站的工作人员表示。

### 法律上不允许登记 私家侦探网上泛滥

上世纪90年代,因经济飞速发展,大量富裕家庭涌现,私家侦探也应运而生。据了解,1997年,济南街头出现了首家专门从事婚外情第三者调查、专业要账等业务的“私家侦探公司”。本世纪初,济南的“私家侦探”行业进一步发展。

不过,这些“私家侦探公司”,法律上并不允许登记。业内人士透露,目前济南市场上的私家侦探公司,除极少数

以市场调查、商务咨询等名义在工商部门取得登记外,绝大部分都是未经登记的皮包公司。记者在国家企业信用信息公示系统中输入了济南几家“私家侦探公司”的名字,几乎查不到任何信息。有业内人士表示,这些公司绝大多数都是以低价诱惑顾客付极少的定金,套取顾客信息进而实施敲诈勒索的网络骗子。

记者注意到,网上的不少“私家侦探公司”虽然名称为济南某某“私家侦探公司”,但其网站上所留的联系方式有的是济南号码,有的则是青岛、上海等外地号码,有的工作人员还操着南方口音。为了一探究竟,连日来,记者按照这些“私家侦探公司”在网上留下的办公地址,探访了其中12家,但最后却发现,这些地址全部都是假的。

某“私家侦探公司”自称在解放路铁路大厦5楼,但物业称他们从未登记过该公司。另一家自称在泺源大街美莲广场A座6楼的“私家侦探公司”,记者探访后发现美莲广场只有5层,没有所谓6楼。一家自称在共青团路1号的“私家侦探公司”,其地址上实为山东省文物总店,而某“私家侦探公司”自称办公地址在泺源大街银座大厦16层,记者探访后发现16层实际上是银座的财物管理本部。此外,有的“私家侦探公司”还自称地址在恒隆广场等商场,但记者实地探访后,根本找不到这些公司的踪影。

### 骗取保证金和定金 是骗子惯用“套路”

实际上,“私家侦探”市场的这种混乱状况,也给一些不法分子制造了可乘之机。记者梳理发现,近些年来济南市民找“私家侦探”被骗的案例时有发生,被骗数额从几千元到数万元不等,还有一些“私家侦探”借自己掌握的信息做一些违法之事。

2013年9月,济南市民小齐因为哥哥失踪很久,有个要好的朋友给她出点子让她找“私家侦探”。“私家侦探”要她先缴纳一万元的保证金,随后又接二连三向她以各种名目要钱。等到小齐发觉被骗时,她已经给骗子汇款4万多元。

2014年8月,济南市民郑女士与男友分手不甘心,一直想弄明白对方为什么和自己分手。为求个“真相”,她在网上搜索出了“私家侦探”,聘请对方进行调查。谁知不仅“真相”没有调查出来,还被骗走9万多元“保证金”和定金。

“说能卫星定位和拿到短信内容的,肯定是骗人的。”济南一名对“私家侦探”行业较为熟悉的民警表示,即使公安机关,有的也没有能力去通过卫星定位找人,更别提所谓私家侦探

探了,而像短信内容这样的资料,私家侦探更是难以拿到。

济南市中公安分局七里山派出所副所长田峰松表示,骗子私家侦探公司一般的套路是,先在网发布虚假的私人调查网站广告,谎称能够帮助客户找人、调查婚外情等,然后通过收取保证金、定金等欺骗手段,诈骗被害人的钱财。他提醒市民,如果有想要获取或咨询的信息,尽量到律所等正规机构,不要轻易相信网上那些不靠谱的私家侦探公司,以免被骗。

### “不要相信私家侦探,谨防上当”

“我国尚无任何法律确立私家侦探的法律地位。”说起“私家侦探公司”,山东千舜律师事务所律师刘兴表示,目前我国还没有一部法律明确规定禁止或允许私家侦探的存在,但“私家侦探公司”的跟踪拍摄、购买公民个人信息等调查手段,实际已触犯了法律。“有的私家侦探催债时给人送花圈,在楼道里喷漆,这涉嫌侵犯当事人的名誉权,也是违法的。”刘兴表示。

山东舜翔律师事务所王建华律师也表示,根据我国现行法律,侦查权仅局限于侦查机关。具体来说,一般的刑事案件由公安机关侦查,特殊的刑事案件由国家安全机关和检察院侦查,其他单位和个人都没有侦查权,因此所谓私家侦探公司没有权力去进行侦查行为。

不少市民之所以选择求助于“私家侦探”,主要是想通过他们获取一些关键证据。但实际上,有时候这些所谓私家侦探可能会以违法的方式获得这些证据。对此,多名律师解释,根据法律规定,证据要保证真实性、合法性和相关性,合法性是根本要求,如果证据来源不合法,就可能不会被采用。

王建华律师告诉记者,不同于“私家侦探公司”,律所在代理离婚等民商事纠纷时,肯定是通过合法途径获取证据的。不过,他表示,律师虽然有一定的调查权,但他们一般不主动做搜集证据的工作,而是会向当事人提出一些要求,让当事人自行组织证据。如果特别有必要的,他们会向当事人详细了解案情,发现当事人没有意识到的蛛丝马迹,然后根据这些证据替当事人组织证据链。

对于想找“私家侦探”调查的市民,刘兴律师提醒,如果有的证据是一般公民无法得到的,那么“私家侦探”也没有办法得到。如果想固定一些证据,市民可以找公证处封存证据,可以找律师调取,案件到了法院以后,还可以让法官去调取。“千万不要轻易相信私家侦探,谨防上当。”刘兴提醒道。



一家“私家侦探公司”网站自称该公司办公地址在济南泉城路188号,记者探访后发现这里是恒隆广场,在一楼的商家引导栏中没有找到该公司。

## 曾经火热的“正规侦探”今何在?

“我们公司早期调查人员有近100人,转型后只有十几个人。”南京一家不愿透露姓名的调查公司负责人说。记者此前见识了该调查公司租用的南京某黄金地段一层商务楼,如今办公面积缩水,工作人员也很少。该负责人称,法律开始保护个人隐私,他们已很难获取被调查人的个人信息。而尾随、监控被调查人,可能被公安界定为违法跟踪,巨大的风险让他们举步维艰。“我们现在转型做商务调查,比如受一些大公司的委托,某款产品的市场前景、客户满意度、知识产权方面的侵权等调查。”

“2007年前,因为法无禁止,是私家侦探的黄金时期,每

年的业务量大,收入可观。”该负责人说,2007年以后,相继有《刑法修正案》出台,对他们这类公司所从事的业务进行了法律上的定性,有法可依,基本上就把“私家侦探”的市场空间挤没了。记者发现,在刑法修正案中文规定:国家机关或者金融、医疗等单位工作人员,违反国家规定,将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者非法提供给他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。窃取或者以其他方法非法获取上述信息,情节严重的,依照前款的规定处罚。

据扬子晚报

**齐鲁晚报 分类广告**

订版电话: 0531-85196183

**招聘信息 >>**

为临沂国营电厂培训工人 另济宁枣庄济南青岛也建设 另聘招生人员月5000元15554752110

**综合信息 >>**

**六星智能新风净化**  
高净化、低耗材、极静音、极节能

**全省寻有实力、有资源合作伙伴**  
电话: 15253157333、18653136609

**工厂低价转让**  
位于商河县开发区,占地26亩,房产7000㎡ (办公楼、冷库3000㎡,生产车间) 13678821179张先生

**电子厂寻合作:**  
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工工厂 0537-4256555

**十年电子厂招加工户**  
电子产品组装、无押金、村集体、监狱优先合作www.sdjgdz.com 0537-4290368 孔经理

**招半挂车驾驶员、押运员**  
年龄45岁以下,身体健康。有危货运输从业资格证。驾驶员有十年以上安全驾驶经历。 0531-88801205、88683308

**淄博园林工程公司聘**  
园林工程项目经理、工程资料员、施工、技术、预算,有相关工作经验者优先。地点:淄博、聊城,电话0533-6721462 18953328556于经理。

扫一扫,手机看新闻

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报唯一官方网站 www.qjwb.com.cn 格式可扫描。

王忠华,遗失位于市中区乐山小区南区8号楼2-702房产证,房产证号:中字第276762,房屋性质:房改房(多层),建筑面积:49.67平方米,声明作废。